

Спаси и сохрани!
(библейское изречение)

*Жизнь не стоит на месте.
Новое время требует другого
решения, ибо оно ставит
другие проблемы*

Решила продолжить книгу своих воспоминаний, оставить свой взгляд на события и жизнь моего времени.

Германия начала войну против нашей страны 22 июня 1941 г.

В редакции «Последние Известия» Всесоюзного Радиокomiteта была создана группа «Говорит Западный фронт». Руководители: Потапов и Эренбург. В группе работал и диктор Юрий Левитан. Я была зачислена в штаб этой группы – машинисткой-стенографисткой. Мы выезжали в воинские части, и наши репортажи передавал по радио Ю. Левитан.

О Михаиле Ефимовиче Катукове

Он был уже Историей, живой Легендой, когда я встретила с ним.

Это произошло в ноябре 1941 г. Мы приехали в прославленную часть – Первую Гвардейскую танковую бригаду. Дано задание: сделать репортаж о боевых подвигах бригады, ее людях, о командире М.Е. Катукове.

М.Е. Катуков – ровесник века, он родился 17 сентября 1900 г. в селе Большое Уварово Коломенского района Московской области, в бедной семье, где кроме Михаила Ефимовича было две сестры и два брата.

Земли Подмосковья – малоурожайны. Все мужское население деревень уходило на заработки в города.

Отец Михаила Ефимовича служил в имении барона Врангеля под городом Санкт-Петербургом и исполнял разные поручения барона по хозяйству.

М. Е. Катуков до 12 лет жил в деревне. Окончил школу с похвальной грамотой. Отец взял его 12-летним в город Санкт-Петербург и определил на работу в молочную фирму Сумакова. Михаил Ефимович служил в этой фирме пять лет без жалованья в очень суровых и тяжелых условиях. Через пять лет он становился уже «молодцем» и хозяин определил ему жалованье.

Но наступил 1917 год...

Революция переменяла жизнь многих людей. Михаил Ефимович, как и многие люди его поколения, связал свою жизнь с армией. Он добровольно вступил в Красную Армию и прошел свой военный путь от солдата до маршала. «Сам сделал себя» – говорил он нам.

Михаил Ефимович служил в танковых войсках с 1932 года, и на всех военных сборах и соревнованиях его часть занимала первые места.

В 1941 году Михаил Ефимович уже командовал 20-й танковой дивизией.

Война застала Михаила Ефимовича в г. Киеве в военном госпитале. На тот момент дивизия должна была получить новые танки, новое вооружение. Михаил Ефимович заболел, и ему было разрешено лечь в госпиталь в г. Киеве. 17 июня 1941 г. ему оперировали почку, а 22 июня 1941 г. бомбили г. Киев и Михаил Ефимович понял – это война. С температурой почти 39° Михаил Ефимович покинул госпиталь и выехал в свою часть. Дивизия уже вступила в бой на линии Шепетовка – Белая Церковь.

В августе 1941 г. Михаила Ефимовича отозвали в г. Москву в Бронетанковое Управление Министерства Обороны. Ему было поручено сформировать в районе станции Прудной под г. Сталинградом 4-ю танковую бригаду. Специальная правительственная Комиссия отобрала в бригаду личный состав и уже в сентябре 1941 г. часть под командованием М. Е. Катукова была отправлена в район ст. Кубинка (Подмосковье) для защиты города Москвы.

У Ставки Верховного Главнокомандования это было тогда единственное боевое соединение механизированных войск.

В конце сентября 1941 года враг подходил к Москве со всех сторон. Создалась угроза удара немцев с Украины на город Орел, но уже 3-го октября 1941 г. бригада остановилась у города Мценск, г. Орел уже был занят Гудерианом.

С 4 по 11 октября 1941 г. бригада М. Е. Катукова вела тяжелые бои с Гудерианом. Противник превосходил 4-ю танковую бригаду в 8–10 раз. У Гудериана – 560 танков, а у Катукова только 45, но враг далее города Мценска не прошел.

В этих боях Гудериан потерял: 133 танка, до полка пехоты, было сбито 8 самолетов и другой техники.

Бригада М. Е. Катукова потеряла 19 танков, но из них 12 танков были отремонтированы тут же на поле боя и восстановлены для ведения боя. Михаил Ефимович Катуков потерял безвозвратно только семь танков.

За эти бои с Гудерианом 4-я танковая бригада была переименована в Первую гвардейскую танковую бригаду.

120 человек были награждены, два Героя Советского Союза – Иван Любушкин и Анатолий Рафтопулло, а сам М. Е. Катуков получил звание генерал-майора танковых войск и награжден орденом Ленина.

Через несколько дней после боев под г. Мценском М. Е. Катуков был вызван к Иосифу Виссарионовичу Сталину и получил приказ вернуться в Кубинку и встать там на защиту г. Москвы.

Позже бригада вошла в состав Первого танкового корпуса под командованием М. Е. Катукова и защищала г. Москву на Волоколамском направлении в районе ст. Чисмена, где в течение шести месяцев, вместе с войсками Доватора и Панфилова вела тяжелые кровопролитные бои по защите г. Москвы – столицы нашей Родины – сердца России.

Жизнь продолжается

Несмотря на то, что при освобождении меня из Бутырской тюрьмы безо всяких обвинений и наказаний, за мной все же ходила тень «жены врага народа». Мне же очень хотелось доказать, что я не предатель, что я очень люблю свою Родину, особенно г. Москву, где родилась, я всей душой рвалась на фронт.

И вот встреча с Михаилом Ефимовичем Катуковым. Мы приехали в часть М. Е. Катукова с И. Эренбургом, Н. Стором, А. Арди взять репортаж у Катукова о боях с Гудерманом. После беседы с гвардейцами – маленький фуршет. Вечер, беседа. У Михаила Ефимовича в 1940 г. умерла жена Ксения Емельяновна, он одинок, нездоров, но надо воевать, победить противника.

М. Е. Катуков сказал мне:

– Оставайтесь со мной...

Я согласилась.

Через военкомат в г. Москве был оформлен мой перевод в часть М. Е. Катукова в медсанвзвод, и мне было присвоено звание гвардии старшины медсанвзвода – фельдшера.

Моя мечта осуществилась – я на фронте, но есть и тяжелые огорчения и переживания. Михаил Ефимович – вдовец (свободен), а я – нет... (мы не могли решить вопрос регистрации брака).

Мой первый муж А. З. Лебедев – враг народа «десять лет без права переписки». Я замужем, не свободна и не могу оформить свой брак с М. Е. Катуковым.

Случилось так, что части М. Е. Катукова освободили деревни, где воевали против наших врагов партизаны. В этих частях вела борьбу жена Михаила Ивановича Калинина, и она с благодарностью вспоминала свое освобождение из плена, она лично благодарила М. Е. Катукова. Сам же М. И. Калинин несколько раз вручал М. Е. Катукову правительственные награды.

М. Е. Катуков после окончания войны решил обратиться к М. И. Калинин по личному вопросу – решить судьбу нашей дальнейшей совместной жизни.

Мы приехали в Москву на празднование Победы.

Михаил Ефимович поехал на прием к М. И. Калинин. Михаил Иванович познакомился со мной, беседовал, одобрил выбор М. Е. Катукова и в кабинет М. И. Калинина были вызваны сотрудники Свердловского района ЗАГСа, где оформили развод с А. З. Лебедевым (выяснилось, что он расстрелян) и регистрацию брака с М. Е. Катуковым. Было выдано свидетельство о браке с М. Е. Катуковым, где сделана запись: «считать регистрацию брака фактически с ноября 1941 года».

Жить без памяти может быть и легко, но недостойно для человека и не приносит чести.

Воспоминаниями о добром деле измеряется жизнь. Рассказывать о людях, которые составляли события, историю, эпоху не просто, но это необходимо делать, даже если они оставили хотя бы маленький след в истории – Великой или Малой.

В 1976 году 8 июня Михаил Ефимович умер.

Горе мое было невыносимым, но горе приносит мудрость.

Надо продолжать жить и я решила создать музей памяти Михаила Ефимовича и его гвардейцев-танкистов в собственном доме: Московская область, Дмитровский район, поселок Трудовая-Северная, ул. Набережная, 6.

Участок земли 1,25 гектара, где за собственные деньги Михаил Ефимович построил дом, был подарен Правительством за Победу над врагом в войне 1941–1945 гг., но для этого необходимо было двадцать пять лет служить в Армии, быть Героем СССР и братъ Берлин.

Жизнь человека – она маленькая, как слезинка. Люди приходят в музеи, чтобы прикоснуться ко времени, которого уже больше не будет и люди хотят поклониться тем годам и подвигам тех, благодаря которым мы живем. И это помогает оценить и понять то время.

Моя работа по увековечиванию памяти Гвардейцев-танкистов и Михаила Ефимовича Катуква стала приносить успех.

Интерес людей к прошлому, к истории нашей Родины очень высок. Много стало приезжать ко мне гостей: школьников, следопытов, историков, ветеранов. Стали приезжать гости из-за рубежа. Завязалась переписка по вопросам создания музеев в школах, селах, городах.

В июле 2008 года я участвовала в поездке «Поезд Памяти» по местам боев наших соединений в ВОВ 1941–1945 гг. Поезд состоял из 16 вагонов.

Путешественники поезда: дети от 12 до 17 лет из разных школ страны, ветераны, педагоги, историки, журналисты, телевидение всех каналов.

Поездка была насыщенной, интересной и очень много дала знаний всем ее участникам.

В составе делегации был ветеран Борисов (имя, отчество не знаю, он так и не представился), он грубо меня изругал, когда я сказала, что части Михаила Ефимовича Катуква воевали на 14 фронтах, он сказал, что я не знаю, сколько было фронтов, ничего в этом не понимаю и болтаю глупости.

Вернулась в Москву и проверила по документам, сколько же было фронтов в ВОВ 1941–1945 гг.

Названия фронтов:

1. Западный
2. Юго-Западный
3. 1-й Украинский
4. 2-й Украинский
5. 3-й Украинский
6. 4-й Украинский
7. 1-й Белорусский
8. 2-й Белорусский
9. 3-й Белорусский
10. Центральный
11. Донской
12. Брянский
13. Степной

14. Калининский
15. Воронежский
16. Северный
17. Ленинградский
18. Северо-Западный
19. Южный

Вот так и закончим мой спор с ветераном Борисовым.

Создан музей истории танка Т-34. Установлена техника. Музей получил высокую оценку руководства страны.

Создан музей памяти фронтовикам в поселке Трудовая - Северная Дмитровского района Московской области. Музей и доска «Они сражались за Родину». В поселке на Трудовой - Северной очень трепетно относятся к памяти о воинах – жителях поселка.

Интерес с истории, событиям очень велик. Все в жизни нужно делать для своих потомков. Жизнь продолжается в памяти о людях беззаветно любивших свою Землю, свою Родину, Великую Россию.

Каждая эпоха оставляет свой след, и жизнь все расставит по своим местам.

Мои награды за участие в войне 1941–1945 гг.:

1. Орден «Красной звезды»
2. Орден «Отечественной войны II степени»
3. Орден «За службу Родине»
4. Орден от Алексея «За жертвенное служение Родине»
5. Орден от ГДР «За дружбу между народами» (вручал Э. Хонекер в ГДР в честь 40-летия Победы)
6. 46 медалей.

Участвовала в боях ВОВ 1941–1945 гг. на 14 фронтах в звании гвардии старшины медсанвзвода (фельдшер) в составе Первой Гвардейской шести орденоносной танковой бригады Первой гвардейской краснознаменной танковой армии. Три ранения. Инвалид ВОВ 1941-1945 гг. II степени.

Моя новая книга «Жизнь продолжается» написана мною, как желание рассказать с кем сводила меня моя судьба.

Истина глубоко запрятана, но ее необходимо разгадать. Узнать, что же утеряно, что скрыто, что требует длительной проверки временем. Истина всегда ускользает, таится, но Факты, Правда побеждают. И мы рано или поздно все равно узнаем самые замысловатые тайны. История исправляет ошибки жизни и учит.

Забвения не должно быть. Если погибнет историческая правда, будут снова просчеты, а человечеству необходимо идти вперед к лучшей жизни. Будет тяжело, но в новой жизни тоже нет легких путей.

На светлое будущее Родины нельзя надеяться, не зная прошлого.

Любить надо Землю, где родился, любить надо труд людей, жизнь каждого человека, любить надо Великую Россию.

Наша цель – выстоять и победить.